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ЗАГАЛЬНІ ПИТАННЯ ЕКОНОМІКИ

ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ
Декларування становлення в Україні соціально орі-

єнтованої економіки та відповідних їй принципів управ-
ління господарськими процесами, зміцнення позицій
різноманітних форм власності зумовлює необхідність
організації адекватної системи бухгалтерського обліку
та її важливої складової — обліку виробничих витрат,
що є необхідною умовою успішного розвитку економі-
ки країни. Ефективно організоване управління вироб-
ничими витратами здатне впливати на результати гос-
подарської діяльності економічних суб'єктів, зміцнюва-
ти відносини власності, забезпечувати фінансово-еко-
номічну безпеку країни. Тому виникла об'єктивна потре-
ба ефективного розвитку управління виробничими вит-
ратами в контексті системи економічної безпеки
суб'єктів господарської діяльності та рівнів, що зумов-
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лено необхідністю гармонізації інтересів держави,
підприємств та суспільства в цілому. Відсутність еконо-
мічно доцільного управління витратами в системі еко-
номічної безпеки суб'єктів господарської діяльності
значно понижує ефективність їх роботи, зумовлює зро-
стання тіньового сектора, виникнення нових видів еко-
номічних правопорушень, приховування податків. Слід
відзначити, що упродовж останніх п'яти років підвище-
на увага з боку менеджменту підприємств приділяється
управлінню витратами виробництва, тоді як до цього
економічний контроль діяльності підприємства обмежу-
вався аналізом собівартості виробленої продукції і рен-
табельності виробництва. Глобалізація світової еконо-
міки і посилення економічної конкуренції вимагає суво-
рішого контролю за економічною діяльністю підпри-
ємств та їх економічною ефективністю. Тому увага пе-
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реноситься на процес виникнення витрат виробничих
ресурсів і формування собівартості виробленої про-
дукції в системі економічної безпеки суб'єктів госпо-
дарської діяльності.

Метою статті є дослідження теоретико-методологі-
чних і організаційних положень, спрямованих на забез-
печення розвитку системи економічної безпеки управ-
ління виробничими витратами на рівні суб'єктів госпо-
дарської діяльності(сгд).

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ І
ПУБЛІКАЦІЙ

Вагомий вклад в розробку вищезазначеної тема-
тики внесли публікації відомих вчених О.І. Баранівсько-
го, З.М. Борисенко, І.О. Бланка, Ф.Ф. Бутинця, В.М. Гей-
ця, В.І. Грушко, Б.М. Данилишина, М.П. Денисенка, М.М.
Єрмошенка, Т.І. Єфіменко, В.І. Єфіменка, О.І. Захаро-
ва, Т.М. Качали, Ю.Г. Кіма, О.А. Кириченка, Т.Т. Кова-
льчука, В.В. Крутова, С.М. Лаптєва, В.Є. Новицького,
П.Я. Пригунова, В.В. Рокочі, В.С. Сідака, В.І. Терехова,
В.А. Тимошенка, М.Г. Чумаченка, Л.Г. Шемаєвої, В.Я.
Шевчука, Г.К. Ялового [1; 2; 3; 4; 5; 6; 8; 9; 11; 12]. Але
разом з тим, ніхто з них не розглянув у комплексі про-
блему економічної безпеки і формування виробничих
витрат. Крім того, поза увагою залишилась теорія і ме-
тодологія управління виробничими витратами в кон-

тексті її внутрішніх і зовнішніх
економічних загроз. Все це і
визначило актуальність та
структуру пропонованої чита-
чеві статті.

В умовах глобалізації еко-
номіки, світової фінансово-
економічної кризи та систем-
ної економічної кризи в Ук-
раїні успішна діяльність та роз-
виток підприємств значною
мірою залежить від ефектив-
ності діяльності їхніх власних
систем економічної безпеки. У
наш час у науці існують філо-
софський, економічний, соціо-
логічний, адміністративний,
соціально-психологічний,
організаційно-правовий, мате-
матичний та інші підходи до по-
яснення й побудови безпеки.
Кожний із цих підходів, маючи
свою специфіку й логіку,
свідчить про значну відмінність
думок [4, c. 15—23].

У вдосконаленні наукового
аналізу економічної безпеки
важливо використовувати сис-
темний підхід, який проявляєть-
ся в застосуванні системного
аналізу. Увесь процес систем-
ного аналізу в економіці з кож-
ної проблеми можна розбити
на чотири стадії: 1) постановка
проблеми, визначення цілей і
критеріїв оцінки; 2) структур-

ний аналіз досліджуваної системи; 3) розробка кон-
цепції розвитку системи і підготовка можливих варіантів;
4) безпосередній аналіз відібраних варіантів рішень і їх
наслідків [5, c. 65—71].

 Сфера можливого застосування системного аналі-
зу в економічній безпеці розширюється у міру збільшен-
ня обсягів громадського виробництва, підвищення ком-
плексності управління, розвитку технології обробки
інформації і використання комп'ютерних технологій.
Один з проявів системного аналізу в економічній без-
пеці — використання програмно-цільового методу в уп-
равлінні, тобто створення комплексних довгострокових
програм щодо найважливіших проблем національного
господарства.

Сучасна теорія безпеки знаходиться поки на по-
чатковій стадії. У визначеннях, що зустрічаються у
вітчизняній та російській науковій літературі, сутність
безпеки викладається не завжди чітко, а іноді — не-
повно. Пошук адекватного змістовного поняття без-
пеки іноді призводить до появи протилежних точок
зору: одні дослідники розглядають його більш широ-
ко, інші, навпаки, зводять лише до конкретних чин-
ників.

Феномен безпеки за своїм змістом є багатогран-
ним. Безпека у широкому значенні являє собою одну з
умов самовизначення, саморозвитку особистості, лю-

Рис. 1. Загрози економічної безпеки підприємствам в умовах

ринкової економіки
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дей, людства в цілому. Без-
пека характеризує конкрет-
ний стан захищеності будь-
якої держави та її спро-
можність протистояти змі-
нам умов функціонування як
таким, що мають як передба-
чуваний, так і спонтанний ха-
рактер [5, c. 23—25]. Проте
сьогодні велику роль у сис-
темі безпеки все ж таки
відіграє економічна безпека.
В літературі виділяють чоти-
ри основні категорії економ-
ічної безпеки, а саме: держа-
ви, регіону, підприємства та
особистості.

Поняття економічної без-
пеки країни трактується пере-
важно як складна багатофак-
торна категорія, яка характе-
ризує здатність національної
економіки до розширеного
самовідтворення з метою
збалансованого задоволення
потреб власного населення
держави на якомусь визначе-
ному рівні, з метою протистояння дестабілізуючій дії
різноманітних чинників, внутрішніх та зовнішніх, а та-
кож з метою забезпечення конкурентоспроможності
національної економіки у світовій системі господарю-
вання [5, c. 45—47].

У сучасній науковій літературі немає єдиного виз-
начення поняття економічної безпеки підприємства, і
різні автори у своїх публікаціях тлумачать це поняття
по-різному. Це пов'язано з тим, що саме поняття еконо-
мічної безпеки виникло нещодавно, а також економіч-
ну безпеку визначають різними підходами.

 Автори cтатті вважають, що економічна безпека
підприємства передбачає стійкий (тобто збалансований,
безупинний та сталий розвиток), що досягається за до-
помогою використання усіх видів ресурсів і підприєм-
ницьких можливостей, за якими гарантується найбільш
ефективне їхнє використання для стабільного функціо-
нування та динамічного науково-технічного й соціаль-
ного розвитку, запобігання внутрішнім і зовнішнім не-
гативним впливам (загрозам) забезпечення стабільно-
го функціонування підприємства на теперішній час і в
майбутньому.

Економічна безпека підприємства характеризуєть-
ся сукупністю якісних і кількісних показників, найваж-
ливішим серед яких є рівень економічної безпеки.
Рівень економічної безпеки підприємства — це оцінка
стану використання корпоративних ресурсів за крите-
ріями економічної безпеки підприємства. З метою до-
сягнення її найбільш високого рівня підприємство по-
винно провести роботу із забезпечення максимальної
безпеки основних функціональних складових своєї
роботи.

Отже, для своєї економічної безпеки підприєм-
ство використовує сукупність власних корпоративних
ресурсів. Корпоративні ресурси — фактори бізнесу,

що використовуються власниками і менеджерами
підприємства для виконання цілей бізнесу [9, c. 12—
17].

ОСНОВНІ РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ
Економічна криза зумовила появу багатьох нових

загроз та небезпек для діяльності підприємств. Вони
проявляються в різних сферах. Основними сферами, де
формуються потенційні, реальні небезпеки та загрози
економічної безпеки підприємства, є:

1) сфери загроз економічної безпеки, що знаходять-
ся всередині підприємства;

2) сфери загроз економічної безпеки підприємства,
що формуються в державі;

 3) сфери загроз економічної безпеки підприємства,
що перебувають поза національними межами.

У загальному вигляді загрози економічної безпеки
підприємства в умовах глобалізації економіки подані на
рис. 1.

За умов повної економічної самостійності, суб'єкти
підприємницької діяльності самі визначають свою еко-
номічну політику, організовують виробничий процес та
збут продукції і несуть повну відповідальність за резуль-
тати своєї економічної діяльності. Все це значною мірою
вимагає від власників та керівників підприємств вжиття
заходів, спрямованих на забезпечення економічної без-
пеки власного бізнесу і створення на підприємстві сис-
теми економічної безпеки.

Під системою безпеки підприємства розуміється
організаційний комплекс, який складається з сукупності
організаційних, управлінських, технічних, правових та
інших заходів, спрямованих на забезпечення безпеки
підприємства, захисту законних інтересів його керівниц-
тва та інвесторів, сприяння забезпеченню стійкого роз-
витку підприємства [8, c. 35—39].
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Рис. 2. Механізм впливу комплексної системи економічної безпеки

підприємства на виробничі витрати
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Система безпеки підприємства повинна виконувати
певні функції. До найбільш вагомих серед них слід відне-
сти наступні: прогнозування, виявлення, попередження,
послаблення небезпек та загроз, забезпечення захище-
ності діяльності підприємства та його персоналу, збе-
реження власності, створення сприятливого конкурен-
тного середовища, ліквідація наслідків нанесених
збитків тощо.

Важливим напрямом діяльності системи економіч-
ної безпеки підприємства в умовах економічної кризи є
забезпечення мінімізації витрат підприємства як важли-
вої умови його стабільного функціонування та розвит-
ку. Для цього, на наш погляд, необхідно задіяти мож-
ливості всіх складових комплексної системи економіч-
ної безпеки підприємства. На рис. 2 подано механізм
впливу комплексної системи економічної безпеки під-
приємства на виробничі витрати.

Ефективне використання можливостей системи
економічної безпеки підприємства для мінімізації ви-
робничих витрат дозволить створити необхідний по-
тенціал для забезпечення його конкурентоздатності
й стабільного положення на ринку в умовах економі-
чної кризи.

Успішна діяльність підприємства в складних ринко-
вих умовах багато в чому зумовлена успішною роботою
його системи забезпечення економічної безпеки. Побу-
дова сучасної системи економічної безпеки пов'язана з
рядом проблем. Одна з них стосується створення ефек-
тивного механізму управління виробничими витратами
в системі економічної безпеки.

Діяльність будь-якого підприємства являє собою
єдину централізовану управлінську систему, яка, в
свою чергу, поділена на ієрархічні рівні управління,
кожний з яких є підсистемою вищестоящої ієрархіч-
ної системи.

Управління підпорядковується певним законам. За-
кони управління — це встановлені теоретичним або
емпіричним способами та логічно обгрунтовані залеж-
ності між цілями управлінської діяльності та методами
їх досягнення.

Управління виробничими витратами в системі
економічної безпеки підприємства — це методи та
види діяльності оперативного та стратегічного ха-
рактеру, які використовуються для забезпечення
безпеки процесу формування витрат підприємства
від внутрішніх та зовнішніх загроз та небезпек; це
цілеспрямований вплив керуючої системи (суб'єкта
управління) на керовану систему (об'єкт управління)
з метою мінімізації, уникнення негативного впливу
внутрішніх і зовнішніх факторів впливу та можливих
їхніх наслідків, які зазіхають на інтереси підприєм-
ства.

Складність процесу управління виробничими вит-
ратами в системі економічної безпеки підприємства зу-
мовлена не лише недостатнім розвитком теоретичної
бази досліджень, недостатністю розуміння менедже-
рами підприємств даної проблеми, але й багатогранні-
стю даної проблеми, великою кількістю складових ви-
робничих витрат та безпеки, відсутністю можливості
достовірної, точної оцінки прояву факторів небезпе-
ки.

Об'єкти управління виробничими витратами в сис-

темі економічної безпеки підприємства: персонал; інте-
лектуальні, інформаційні, матеріальні, фінансові, техн-
іко-технологічні та правові ресурси; виробничі витрати;
стратегічні, тактичні та операційні плани; система управ-
ління; організаційно-структурна побудова; ділові
зовнішні зв'язки; задані параметри функціонування
підприємства.

Суб'єкти управління виробничими витратами в сис-
темі економічної безпеки підприємства:

1) засновник (керівник) підприємства;
2) персонал підприємства;
3) служба економічної безпеки підприємства.
Важливим елементом в управлінні виробничими вит-

ратами в системі економічної безпеки підприємства є
вибір механізмів забезпечення його безпеки. Управлін-
ня виробничими витратами в системі економічної без-
пеки підприємства — це об'єктивно зумовлена по-
слідовність дій із забезпечення економічної безпеки
формування виробничих витрат підприємства. До основ-
них його елементів слід віднести: процес формування
виробничих витрат, визначення потреб у забезпеченні
безпеки, сил та засобів, а також організаційно-госпо-
дарського механізму, формулювання цілей та задач
забезпечення безпеки.

У науковій літературі існує три визначення понят-
тя "механізм"[9, c. 27—34]. Перше визначення розк-
риває його в загальноприйнятому технічному змісті.
Друге під механізмом розуміє внутрішній пристрій,
систему чого-небудь. А третє — сукупність станів і
процесів, з яких складається будь-яке явище, для дос-
ліджень в сфері управління. Використовуючи ці виз-
начення, можна запропонувати підхід до розкриття
даного поняття.

Ми пропонуємо під механізмом управління вироб-
ничими витратами в системі економічної безпеки розу-
міти внутрішній устрій, сукупність станів і процесів, з
яких складається управління з протидії небезпекам,
погрозам і ризикам. В основі всієї діяльності щодо за-
безпечення безпеки підприємства лежить механізм уп-
равління безпекою. Під механізмом управління розумі-
ється внутрішній пристрій, сукупність станів і процесів,
з яких складається управління як явище соціального
життя.

Схематичним відбиттям механізму управління є ал-
горитм управління. Він являє собою систему процедур,
виконання яких відповідно до необхідних правил забез-
печує досягнення мети управління. Таким чином, в ал-
горитмі концентрується механізм управління у форма-
лізованому, наскільки це можливо, вигляді. Алгоритм
управління відіграє істотну роль у практиці реалізації
управління системою забезпечення економічної безпе-
ки підприємства. Алгоритм управління системою без-
пеки підприємства — формалізована управлінська
діяльність у сфері забезпечення економічної безпеки
підприємства.

Для того, щоб забезпечити ефективну роботу си-
стеми економічної безпеки підприємства, ми пропо-
нуємо використовувати модель стратегічного управ-
ління системою безпеки підприємства, яка подана на
рис. 3.

В умовах глобальної фінансово-економічної кризи
стабільна праця і розвиток підприємства залежать від
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ефективності його системи
забезпечення економічної
безпеки. Для побудови сучас-
ної системи економічної без-
пеки необхідно визначити
принципи побудови та функц-
іонування ії систем управлін-
ня та розробити ефективній
механізм стратегічного управ-
ління системою економічної
безпеки підприємства. Це
дозволить у повному обсязі
використовувати корпора-
тивні ресурси підприємства
для мінімізації виробничих
витрат та забезпечення його
економічної безпеки.

Виробничі витрати як еко-
номічна категорія, займають
істотне місце в економічній
теорії і практиці. Матеріальне
виробництво, що відображає
процес дії людини на приро-
ду з метою створення матері-
альних благ, що забезпечують
існування і розвиток суспіль-
ного устрою, має тривалу
історію — від первіснообщин-
ного до індустріального сус-
пільства. Але на кожному
етапі розвитку людського сус-
пільства удосконалювалися
знаряддя виробництва і тех-
нології, що призводило до не-
обхідності вирішення нових
проблем.

В Україні впродовж май-
же двох десятиліть незалеж-
ності матеріальне виробницт-
во розвивається в умовах
формування ринкових сто-
сунків, внаслідок чого докор-
інно змінюється характер ма-
теріального виробництва, що
функціонує в умовах зміни
форм власності. У зв'язку з цим виникають нові пробле-
ми теоретичного, практичного характеру та їх впливу на
економічну безпеку підприємства.

 У аналізі економічних ситуацій і ухваленні управ-
лінських рішень, які впливають на економічну безпеку
підприємств, істотну роль грає поняття граничних вит-
рат. У нашому досліджені граничні витрати (marginal
cost) визначено як додаткові витрати на виробництво
додаткової одиниці продукції". Математично це опи-
сується так:

 
,

X

C
MC

∆

∆
= (1),

де∆— означає мала зміна чого-небудь;
С — загальні витрати;
Х — обсяг випуску.
У короткостроковому аспекті крива граничних вит-

рат зростає внаслідок дії закону віддачі, що знижуєть-
ся. Слід звернути увагу на те, що на граничні витрати
не впливає рівень постійних витрат. Зазвичай, якщо ви-
готовлена додатково одиниця продукції, то постійні
витрати не зміняться, тому додаткові постійні витрати
повинні дорівнювати нулю. Звідси витікає, що граничні
витрати визначаються тільки змінними витратами. У
довгостроковому періоді граничні витрати можуть зро-
стати, зменшуватися або залишатися постійними, за-
лежно від позитивного або негативного ефекту масш-
табу.

Усі виробничі витрати утворюють собівартість ви-
робленої продукції. При цьому за кожен певний пер-
іод собівартість усієї продукції підприємства дорів-
нює виробничим витратам з урахуванням зміни за-
лишків незавершеного виробництва. Собівартість
продукції підприємства (витрати виробництва) є ка-

Рис. 3. Модель стратегічного управління системою економічної
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тегорією не лише прикладних економічних дисциплін,
але і об'єктом дослідження економічної теорії. І за-
кон вартості свідчить, що вартість товарів визначаєть-
ся витратами громадської (абстрактного) праці і то-
вари обмінюються (продаються) відповідно до їх гро-
мадської вартості, величина якої встановлюється на
рівні суспільно необхідних витрат праці. При цьому
слід розглядати суспільно необхідні витрати праці не
як найкращі досягнення окремого підприємства при
виробництві товару, а як такі, що склалися на кожен
цей момент — середню по галузі суму витрат живої і
громадської праці на виробництво виробу. Вартість
товару, таким чином, визначається величиною гро-
мадської праці, яка включає і вартість додаткової
праці. Тому витрати виробництва (собівартість) кон-
кретного товару відособлюються від вартості на ве-
личину додаткової праці. Дія закону вартості припус-
кає, що витрати громадської праці виступають як
вартість товарів.

ВИСНОВКИ
1. Сутність управління виробничими витратами як

складову системи управління економічною безпекою
сгд можна визначити як цілеспрямований процес впли-
ву суб'єкта на об'єкт економічної безпеки, в теоретич-
ному аспекті вона є системною сукупністю трьох скла-
дових: процесу управління, організації управління та
інформації. З іншого боку, управління витратами в си-
стемі економічної безпеки неможливе без відповідної
організаційної структури як системної сукупності
відношень і взаємозв'язків між складовими організа-
ційної структури і фахівців. Таким чином, управління
виробничими витратами в системі економічної безпе-
ки є одночасно і процесом, в ході якого реалізуються
відповідні функції, і системою, яка через організацій-
ну систему реалізує ці функції. При цьому інформація
стає з'єднувальною ланкою між складовими управлі-
нського процесу. Об'єктом управління витратами в си-
стемі економічної безпеки підприємства є виробнича,
управлінська, бухгалтерська, фінансова та звітна
діяльність, суб'єктом — управлінський апарат бухгал-
терського департаменту, органи управління відповід-
но до статуту.

2. У загальному вигляді управління виробничими
витратами в системі економічної безпеки сгд являє со-
бою систему, спрямовану на досягнення основної мети
— формування і регулювання витрат підприємства
відповідно до його стратегічних і тактичних завдань. Уп-
равління витратами є філософією, відношенням і набо-
ром методів досягнення більшої вартості при зниженні
витрат.

3. Підсумковим етапом оцінки поточного рівня управ-
ління витратами підприємства відносно його економіч-
ної складової є етап оцінки ефективності діяльності
підприємства і його відповідних підрозділів для запобі-
гання можливих негативних впливів на фінансову-бухгал-
терську складову економічної безпеки відповідного
підприємства. Цей аналіз здійснюється за методикою
оцінки збитків, передбачених чи яких зазнало підпри-
ємство внаслідок реалізації запланованого комплексу
заходів щодо забезпечення економічної безпеки підпри-
ємства в цілому та її фінансово-бухгалтерської складової.

 4. Основою стабільності розвитку кожного
підприємства є отримання прибутку від реалізації
продукції і послуг, достатнього для розширеного
відтворення. Найважливішою передумовою такого
стану є зниження собівартості продукції при пост-
ійному підвищенні якості продукції. Усе це зумовлює
роль управління виробничими витратами і зниження
собівартості продукції в системі економічної безпе-
ки сгд.
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